



## **Arhiepiscopul Teodosie de Sevastia: în spatele scrisorii lui Epifanie s-ar putea afla forțe care se opun înlăturării schismei**



**Serviciul de comunicare al DRBE, 10.08.2022.** În data de 4 august 2022, Arhiepiscopul Teodosie de Sevastia (Patriarhia Ierusalimului) a emis o declarație personală în care și-a împărtășit gândurile cu privire la adevăratul sens și la importanța scrisorii cu care Epifanie Dumenko, la ordinul „Sinodului Bisericii Ortodoxe din Ucraina (schismatice)”, s-a adresat Patriarhului Bartolomeu al Constantinopolului pe 27 iulie.

În declarație se menționează:

Am aflat că Epifanie, liderul structurii schismatice ucrainene, a trimis Sanctității Sale Bartolomeu, Patriarhul Constantinopolului, o scrisoare prin care i-a cerut să evalueze și să condamne acțiunile Sanctității Sale Chiril, Patriarhul Moscovei și al Întregii Rusii. Aș dori să atrag atenția la propunerea din

scrisoarea lui Epifanie, care conține acuzații false la adresa Întâistătătorului Bisericii Ortodoxe Ruse, și să prezint câteva teze în această privință.

1. În scrisoarea sa, Epifanie a uitat să menționeze că tocmai el și schismaticii de sub conducerea lui reprezintă principala problemă. Ei sunt cauza acelei situații în care ne aflăm cu toții: schisma bisericească și încetarea comuniunii euharistice între mai multe Biserici Ortodoxe Locale. Schismaticul Epifanie nu are autoritatea pentru a fi inițiatorul rezolvării crizei bisericești, pentru că el însuși se află în fruntea acesteia, este o parte integrantă a ei și cauza multor probleme din Biserica Ortodoxă.

2. Sperăm că ierarhii Bisericii noastre Ortodoxe și conducătorul Patriarhiei Ecumenice, Bartolomeu, vor acorda atenția cuvenită acestei scrisori „otrăvitoare”, al cărei scop este doar adâncirea crizei existente și nicidecum rezolvarea problemei bisericești ucrainene. Astfel, rezolvarea acesteia se poate realiza doar prin dialog, căutarea modalităților de înțelegere și apropiere reciprocă și menținerea contactelor cu Sanctitatea Sa Patriarhul Moscovei și al Întregii Rusii.

3. Scrisoarea lui Epifanie este foarte suspectă. Cel mai probabil, în spatele acesteia se află forțe ostile Bisericii Ortodoxe, care se opun înlăturării schismei bisericești și nu vor decât să o agraveze.

4. Facem apel la Sanctitatea Sa Bartolomeu, Patriarhul Constantinopolului, și la toți Patriarhii Ortodocși să inițieze negocieri pentru rezolvarea crizei actuale, bazându-se pe canoane, care sunt garanții unității bisericești și exclud orice dezbinări. Pentru ca să ajungem cu toții la ceea ce ne dorim atât de mult, în special restabilirea comuniunii euharistice între Bisericile surori.

5. Niciuna dintre modalitățile de rezolvare a problemei nu implică ignorarea Bisericii Ruse. Iar cei care încearcă să o ignore și o atacă atât pe ea, cât și pe Patriarhul ei nu doresc, de fapt, să ajungă la o soluționare a conflictului, ci pur și simplu susțin o agendă ostilă Bisericii noastre, pentru care este important să mențină dezbinările și certurile.

6. Ruperea comuniunii dintre Bisericile Ortodoxe Locale din cauza schismei ucrainene ne întristează și ne doare foarte mult. Această rană sângerândă trebuie vindecată prin iubire, înțelepciune, iertare și înțelegere reciprocă, precum și un dialog comun cu ajutorul canoanelor bisericești, capabile să rezolve orice conflicte și dezbinări din Biserica noastră – atât cele mai neînsemnate, cât și cele mai grave.

7. Ne rugăm pentru încetarea războiului din Ucraina. Nu suntem adepți ai războiului, violenței și crimei, ci propovăduim dragostea frățească și pacea. Ne rugăm ca Domnul să lumineze inimile și mințile tuturor conducătorilor acestei lumi, pentru ca deciziile lor să fie înțelepte și responsabile pentru soluționarea conflictelor politice pe căi pașnice, prin dialog și încredere reciprocă.

8. Ne punem toată nădejdea în Domnul, Care a întemeiat Biserica în această lume pentru mântuirea oamenilor. Fie ca schisma bisericească ucraineană să înceteze și să se restabilească comuniunea euharistică între toate Bisericile Ortodoxe.

9. Noi, cei din Sfânta Cetate, sperăm că se va găsi o soluție pentru problema bisericească ucraineană și vor începe negocieri în spiritul iubirii reciproce, înțelegerii, răbdării și înțelepciunii. Pentru aceasta trebuie să rezistăm cu fermitate presiunilor politice exercitate de forțele ostile care au ca scop adâncirea dezbinărilor din trupul cel unu al Bisericii lui Hristos.

10. Nu descurajăm, ci nădăjduim în Domnul și ne rugăm Lui ca să-i întărească pe Întâistătătorii Bisericii noastre Ortodoxe (căroră le exprimăm stima și respectul nostru profund), pentru ca aceștia să-și îndeplinească slujirea responsabilă și să contribuie la vindecarea schismei actuale.

11. Nu trebuie să acordăm atenție atacurilor lui Epifanie și ale susținătorilor săi, care sunt ei înșiși problema și nicidecum soluția acesteia. Cu toții sunt slujitori ai forțelor politice ostile Bisericii noastre, care au declanșat această criză, ce trebuie rezolvată cât mai curând.

---

O sursă: <https://mospat.ru/ro/news/89518/>